



凝心聚力 加快建设国家中心城市

2017郑州两会特别报道

乘国家级战略东风 郑州高新区精彩起航

——写在郑洛新创新示范区获批一周年之际

大机遇 2016年,迎来一个春天

河南汉威电子股份有限公司董事长任红军没有想到,春节刚过,省委书记谢伏瞻、省长陈润儿一行就来到他们公司,深入车间、实验室,听汇报、看成果,为他们引一流人才、出一流成果、创一流效益点赞、加油。

在考察汉威电子前后,河南省四大班子主要领导的脚步还迈入了郑州、洛阳、新乡三市近20家高新技术企业和科研平台。每到一处,他们都详细了解科技创新和生产经营情况,帮助查短板、找原因、提对策、谋发展。

在河南高层把新春第一目光聚焦自主创新的同时,郑州高新区的决策层也把工作重点实实在在地转移到了建设“具有国际竞争力的创新创业中心”的目标上。

时间回到2016年4月5日,国务院正式批复设立郑洛新国家自主创新示范区。中原崛起自此有了强有力的抓手和平台。

那一年的5月和8月,河南省委、省政府先后发布了《郑洛新国家自主创新示范区建设实施方案》和《郑洛新国家自主创新示范区建设的若干意见》。两个文件充分借鉴了全国各地自贸区、高新区的精华,对如何促进创新资源集聚、加大对新产品支持力度等做出了明确规定,条条真金白银,条条都是“强刺激”。

目前,郑州高新区郑州大学产业技术研究院入驻30个创业团队,被认定为“河南省产业技术创新平台”和“河南省众创空间”;郑州信大先进技术研究院挂牌并运作良好,与郑州轻工业学院共建产业技术研究院已经签约;与华中科技大学共建产业技术研究院已达成意向;三磨所国家重点实验室建设正加快推进;新申报市级以上研发机构51家,新建院士工作站2家,新申报省级工程技术研究中心18家,占全市的32%;市级重点实验室8家,占全市的30%。

去年全年申报高新技术企业128家,通过认定118家,占全省的近1/5;科技型中小企业备案达到1000家,占全省的近1/10;申报国家、省、市各类科技计划项目共220余项;获得市级以上科技进步奖26项,超过全市的1/4,其中特等奖4项,占全市4/5。

去年全年申请专利8000件,万人有效发明专利拥有量达到90件,国家知识产权试点园区通过验收,获批国家知识产权示范园区和河南省专利导航产业发展试验区。

26个创新创业领军人才和团队入选全市“1125聚才计划”,占全市入围总数的1/4,获批资金共计8350万元,位列全市第一。

大跨越 神话般地崛起一座“未来科技城”

省委书记谢伏瞻多次强调:“示范区建设事关全省经济社会发展全局,扛来这个牌子不容易,做靓这张名片更不容易。”因此,河南省将把示范区放在全省创新驱动发展大局中谋篇布局,进一步加大建设力度,将其打造成为具有国际竞争力的创新创业中心。

郑洛新国家自主创新示范区获批一年后,一幅振奋人心的壮美画卷正在郑州高新区这片热土上徐徐展开:热火朝天的建设工地上,激情澎湃的科技园区内,满怀希望的创业者身上,随处可以感受到郑州高新区建设者用智慧与汗水浇灌出的“高新速度”。

“联东U谷·郑州高新产业综合体”项目负责人清楚地记得,今年2月21日,郑州市2017年重大项目集中开工仪式就在他的项目工地启动,总投资1967亿元的294个重大项目集中开工。

值得一提的是,高新区今年成为郑州重点项目投资的最大亮点,集中开工重点项目31个,项目总投资规模达335.5亿元,投资规模居全市第一。高新区的年度投资计划更是达到139亿元,在此次披露的郑州所辖县(市)、区中投资额最大,这是高新区历史上首次年度投资超百亿,也是唯一超百亿的

大手笔 奇迹般聚起一座座“创新”的富矿

郑洛新国家自主创新示范区获准设立的一年,是高新区经济社会发展速度最快的一年,是城市面貌变化最大的一年,是创新创业成绩最丰硕的一年。

去年,郑州高新区在全国147个国家级高新区最新综合排名中位居第12名,科技创新能力位居第7名,可持续发展能力位居第7名,孵化培育能力位居第2名,仅次于中关村。

目前,郑州高新区孵化器建设面积超过600万平方米,其中4个孵化器被认定为国家级综合孵化器;新增众创空间22家,占全市的55%、全省的30%,其中,国家级众创空间新增3家,汉威电子传感器众创空间入选首批国家专业化众创空间,全省仅有2家,全市仅此1家。

目前,郑州高新区拥有各类市场主体超过2万家,平均每个工作日新增市场主体超过20家。为了让企业把精力放在提升核心技术和竞争力上,郑州高新区优化创新创业环境,深化提升行政审批制度改革,构建形成了“一窗式”受理、“一站式”服务、“一条龙”审批的行政审批新模式。

“精心培育每一颗创业、创新的种子,已成为高新区的一种习惯。”在UFO众创空间

县(市)、区。

郑州高新区就此开始高起点谋划郑洛新国家自主创新示范区的核心区。不到一个月时间,高新区2017年第二批集中开工仪式又新增项目20个,总投资71.1亿元。

“欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜。”郑州东区有如西湖,高新区也有独具风韵的天健湖。傍晚时分,落日余晖映照下的湖畔垂柳,如徐志摩笔下“夕阳中的新娘”。900多亩的天健湖公园周边将崛起一座现代化的未来科技城。

据了解,天健湖公园将成为未来科技城的绿色之轴、科技之轴、创新之轴、景观之轴,是郑州高新区的新景观、新形象、新亮点,也是美丽高新、创新高新建设中的一个剪影。

郑州高新区去年就着手开始布局在天健湖以北50平方公里的区域,投资600亿元建设未来科技城。“未来科技城”按照智慧城市标准建设,建设内容主要包括:大学创新城,海外高层次人才创新创业基地,科技成果展示交易中心,央企和国际企业研发总部,国家实验室等大型科学中心,金融创新中心等。

核心提示:去年4月5日,郑洛新国家自主创新示范区获批上升为国家战略,郑州高新区这个国家级高新技术产业开发区由此有了建设“具有国际竞争力的创新创业中心”的梦想。如今借助郑洛新国家自主创新示范区获批的东风,承载着国家级战略的顺风快舟,郑州高新区精彩起航。

2016年于是在成了“郑洛新国家自主创新示范区”元年,郑州高新区创新创业活力涌现,全年完成GDP248亿元,增长8%;实现公共财政预算收入34亿元,同比增长21%。郑州高新区综合实力在全国147家国家级高新区排名上升至第12位,实现历史性突破。人民日报在重要版面以《孵化培育能力位居全国高新区第二——郑州高新区,孵化有高招》为题,对高新区创新创业成果进行报道。

这就是郑洛新国家自主创新示范区获准设立一年后,郑州高新区给出的答卷。在这张成绩单背后,则是高新区积极响应国家战略,在服务中原经济大局中实现跨越发展的大格局。

郑报融媒记者 孙庆辉 通讯员 赵翔宇 文/图



大学科技园



郑州机械研究所

大发展 迈开了气壮山河的新步伐

在“创业”中相生相融,在“创新”中找到自我,郑州高新区实现升级蝶变的生动实践,吸引着全球的目光。这目光里透着肯定、透着赞许、透着欣慰、透着羡慕、透着喜悦。一个具有国际竞争力的创新创业中心,正以崭新的姿态崛起于中原大地!在郑州都市区的大格局中,高新区成为越来越重的砝码,扮演着越来越重要的角色。

“具有国际竞争力的创新创业中心”新目标的背后,蕴含着外界对高新区发展的新期许,折射出高新区在中原经济区战略全局中的地位的新跃升。

围绕建设具有国际竞争力的创新创业中心的目标,高新区主动负重、转变观念、发挥优势、深化改革,不断提升经济社会发展水平,加快崛起步伐。

“打造‘创业成本最低、创业环境最优、创业服务最完善、创业成功率最高’的区域”。这是高新区政府对创业创新者的服务承诺。强力推进简政放权和行政审批流程改进,降低创新创业的行政成本。简化的行政手续、降低的创业门槛让创新创业在高新区

星火燎原。

高新区人才办负责人说,今年将实施高端人才聚集工程,不断提升示范区创新发展的人才驱动能力;全面加快海外高层次人才创新创业基地建设,打造中部地区知名的国家级人才特区。力争全年新引进掌握核心技术的创新创业团队10个以上、省外高层次人才30名以上,带动一批高端创新创业人才入驻创业。

此外,高新区还将实施重大项目招商工程、重点项目大建设工程、百亿园区打造工程、瞪羚企业培育工程、独角兽企业培育工程、上市企业助推工程、国际化高地打造工程等一系列工程,推行“一站式”政务服务。优惠的政策,优越的环境,让高新区成为资本集聚的“洼地”、创新产业发展的“高地”。

郑州高新区党委书记、管委会主任赵书贤说,目前在郑州高新区挂牌公司服务协会会员近150家,涵盖了科技创新型企业、证券机构、会计事务所等机构,为企业提供上市挂牌前后的相关服务,在全国范围内尚属首例。

大气魄 展开了一幅壮美的科技新城画卷

阿基米德说,给我一个支点,我将撬动地球。对高新区来说,这个支点就是创新创业。创新创业是高新区最大的优势。高新区创新事业、创新产业的发展,在全省乃至全国都处于“领航者”“领头雁”的位置。高新区建设具有国际竞争力的创新创业中心,必将成为点燃整个区域振兴的新引擎。

高新区的黄土里埋藏着创新创业的因子、产业园区中含着创新创举的传说,创客空间飘着创新创举的故事,路演大厅里淌着创新创业的诗歌……厚重的东赵历史文化使高新区风华绝代、气宇轩昂。创新创业,更是高新区的“金饭碗”“聚宝盆”。

目前,郑州高新区已集聚各类科技人才10万余人,海外高层次科技人才密度居全省首位。高新区80%的高新技术企业与高校、科研院所建立了产学研合作关系。近一段时间以来,高新区正着力集聚一批与北斗产业相关的研发机构和企业,希望打造“北斗云谷”国家级品牌。

据介绍,省市正在谋划占地约50平方公里的科技创新谷,将其打造为郑洛新国家自主创新示范区的先导区和支撑区域、标志性区域、展示性区域。建成后,将成为中原乃至全国创新人才最密集、创新活动最活跃、创新

成果最丰富的区域之一,并引领郑州高新区跻身全国高新区第一方阵。

据高新区经济发展局局长赵毅介绍,郑州高新区计划到2020年,要力争实现未来科技城基本建成的目标,使之成为郑洛新国家自主创新示范区的标志性区域、支撑性区域和成果展示区域,年实现GDP500亿元。

到2020年,“苗圃-孵化器-加速器-产业园”孵化培育体系进一步完善,孵化面积达到1000万平方米,在孵企业达到2万家,孵化能力在全国高新区位居前列。

塑造世界级新兴产业策源地。构建以北斗导航与遥感为战略引领,以信息技术应用和智能制造装备为战略支柱,以科技服务业为战略支撑的“121”产业架构,全力建设“北斗云谷”和“中国地铁城”,“北斗云谷”、“中国地铁城”成为国家品牌。

培育北斗导航与遥感、信息技术应用、智能装备制造三大千亿级产业集群。依托“中部地区培育中小企业创新集群带动产业转型升级”示范工程,每年培育瞪羚企业不低于150家。到2020年,高新区年销售收入超过50亿元的科技型企业家达到10家,上市企业和“新三板”挂牌企业达到150家。

大视野 高新区“朋友圈”越来越大

高新区已将2017年定为“示范区建设攻坚年”,通过攻坚,实现示范区发展核心竞争力和综合实力的大幅提升。新签约主导产业重大项目19个,包括亿达软件园、新华三大数据库、猪八戒网众包平台、天安数码城、腾讯众创空间等。郑州大数据应用产业园、北京盛景网联创新服务高速骨干网项目、合肥三元网联跨境电商产业园项目等一批重大项目正在加紧对接。

赵书贤认为,高新区由郑州西郊的一片荒芜之地发展成为高端创新资源集聚、主导产业蓬勃发展的现代化新城,是全区各级党组织和广大党员干部团结带领全区群众,坚定不移贯彻中央、省委、市委决策部署,锐意进取、苦干实干的结果。国家自主创新示范区的获批,给高新区发展带来了前所未有的历史发展机遇。

省委书记谢伏瞻在调研国家自主创新示范区建设时明确要求,郑州高新区作为郑洛新国家自主创新示范区建设的排头兵和领头羊,机遇难得、责任重大、任务艰巨,唯有凝聚各方力量,形成攻坚合力,才能更加有力地推进示范区建设不断取得新成效实现新跨越,不辜负省委、市委和全区的重托和期望。

为此,郑州高新区正以海纳百川的姿态,让世界的目光不断聚焦郑州高新区。目前,高新区实施“开放提升工程”,构筑内深国际化发展高地。积极开展与中关村、深圳、上海张江、武汉东湖、西安等国家自贸区的交流合作。积极对接美国硅谷、以色列、德国等全球创新高地,探索“一对一”个性化合作模式,建立高新区国际“朋友圈”。

坚持以开放促创新,积极引进国际性的大学和科研机构,承接中关村技术人才转移,建设研发机构或产业技术研究院,提高科技创新国际化水平。依托盛景网联和UFO众创空间,设立硅谷郑州高新区办事处。加快中德(郑州)国际技术转移中心、智能制造孵化中心建设。积极开展各类对外交流活动,推进高新区企业与国际技术产业机构的创新项目合作,全面提高国际化水平。

乘天时、乘地利、聚人和,加快建设具有国际竞争力的创新创业中心呈现出前所未有的光明前景。赵书贤表示:“未来的高新区要成为四个聚集地:具有国际竞争力的科技创新资源聚集地、高端人才聚集地、国际企业研发总部聚集地、技术成果交易转化聚集地。把郑州高新区建设成为郑洛新国家自主创新示范区的引领区、具有国际竞争力的创新创业中心。”



高新区全景